



我院专家赴医联体成员医院开展帮扶活动



于世鹏（左二）到我院医联体成员医院指导工作

本报讯（通讯员李兴涛）4月22日，我院党委副书记、执行理事、常务副院长于世鹏带领医务处、药学部、院感办、肿瘤科、医联体、保卫处等科室专家赴医联体成员单位——菏泽鄄城县人民医院开展二甲医院评审工作指导。

上午8点，专家组与鄄城县人民医院同仁召开了简短的座谈会。座谈会上，鄄城县人民医院院长祝传新就我院作为医联体牵头单位对鄄城县人民医院的帮扶与成效给予了极大的肯定，对我院在其等级评审关键时刻选派专家前去指导表示衷心的感谢。随后，专家们分别与该院迎检人员一一对接后，分为综

合管理、医疗、院感、药事管理、护理、总务后勤等专家组，深入到临床一线科室检查指导。在帮扶指导过程中，于世鹏到该院党委办公室、人事科、宣传科、门诊部等行政职能科室，就医院管理制度、管理工具的运用、人才的引进、各级各类人员的应急素质和医院的整体应急能力等方面进行交流指导。专家们通过查阅资料、抽查病例、现场提问、人员访谈、追踪检查等形式，对医院管理情况、医疗护理质量管理、院感控制、后勤安全保障、药事管理等方面进行了全面细致的评估检查。

下午4点，召开了反馈会。我院专家分别从工作亮点、存在的问题及合理化建议等三方面作详细反馈，客观指出存在的问题和不足，提出持续改进的意见和建议。于世鹏表示，一天的指导时间较为仓促，专家组提出的不足、意见和建议，希望能对鄄城县人民医院的等级医院评审工作起到指导及推动作用。他指出，等级医院评审的宗旨是以患者为中心，保证患者安全，希望我们的医联体成员医院都能以等级医院评审为契机，扎实开展各项工作，从医疗管理、医疗质量、服务水平、服务理念等方面全面提升医院综合诊疗水平。

医联体工作任重而道远，我们承载着广大医联体成员单位学习先进医疗技术、提升医院管理水平的殷切希望。在今后的工作中，将充分发挥区域医疗中心的辐射带动作用，凭借三甲医院的管理和技术优势，以技术帮扶、专科建设、人才培养、学术交流等为纽带，实现资源共享，进一步提高医联体成员单位的技术、服务和水平，促进我院医联体成员单位工作发展再上新台阶。

（文/摄影 医疗联合体服务中心）

我院首次开展跨省乳腺肿瘤MDT远程病例讨论

本报讯（通讯员马培元）4月18日，我院开展第37期乳腺肿瘤MDT病例讨论，同时与天津市肿瘤医院、中南大学湘雅医院远程连线，首次开展跨省乳腺肿瘤MDT远程病例讨论。

我院乳腺肿瘤MDT病例讨论已成为解决乳腺肿瘤疑难病例的常规途径，形成了由乳腺甲状腺肿瘤内科牵头，乳甲外科、病理科、超声科、影像科、营养科等科室的专家和其他医疗人员共10余人参加本次MDT病例讨论。

多学科诊疗模式（multiple disciplinary team, 简称MDT）起源于上世纪90年代，由美国的医疗专家组率先提出。在该模式下，来自外科（肿瘤外科）、内科（肿瘤内科）、放疗科、放射科、病理科、内镜中心等科室的专家组成一个比较固定的治疗团队（即MDT），针对某一疾病、某个病人，通过定期定时的专家会诊形式，提出适合病人目前病情的最佳治疗方案，继而由主管该病人的学科单独或多学科联合严格执行该治疗方案，同时定期对病人的治疗反馈进行质量评估和优化，不断修正现有的诊疗模式。MDT诊疗模式是以病人为中心，将多学科的诊治优势强强联合，以期达到临床治疗的最大获益。

开展，是我院在远程医疗协作方面的一次大胆尝试。我院乳腺甲状腺肿瘤内科、乳甲外科、病理科、超声科、影像科、营养科等科室的专家和其他医疗人员共10余人参加本次MDT病例讨论。

多学科诊疗模式（multiple disciplinary team, 简称MDT）起源于上世纪90年代，由美国的医疗专家组率先提出。在该模式下，来自外科（肿瘤外科）、内科（肿瘤内科）、放疗科、放射科、病理科、内镜中心等科室的专家组成一个比较固定的治疗团队（即MDT），针对某一疾病、某个病人，通过定期定时的专家会诊形式，提出适合病人目前病情的最佳治疗方案，继而由主管该病人的学科单独或多学科联合严格执行该治疗方案，同时定期对病人的治疗反馈进行质量评估和优化，不断修正现有的诊疗模式。MDT诊疗模式是以病人为中心，将多学科的诊治优势强强联合，以期达到临床治疗的最大获益。

本次MDT远程病例讨论的

（健康管理中心）

我院举办第一次AMS-MDT小组进科室感染病例研讨会

本报讯（通讯员张敏）为推进AMS医院落地工作，积极跟进“国家医院感染管理能力建设项目”，助推我院抗感染MDT的深入，在医务处、护理部的支持下，4月27日17点，在5号楼8层会议室召开了第一次“济宁医学院附属医院AMS-MDT小组进科室感染病例研讨会”。会上，与大家一起分享了一例神经外科术后颅内感染病例，探讨了感染诊断思路、抗菌药物的选择与疗程、微生物检验标本的规范采集及药敏结果解读、医院感染病例判定标准及规范上报原则等方面内容。

本次会议由我院感染管理办公室主办，刘宏主任主持。邀请我院医务处副处长孙强、护理部主任王忠云、重症医学二、三科主任马爱英、感染性疾病科主任山凤连及医院AMS-MDT专家团队等作为

点评专家。泗水县人民医院神经外科主任李永峰、济宁市任城中医院感染管理办公室主任高芳参会。到会人员共计27人。

刘宏主任首先介绍了本次研讨会的目的和意义，总结了AMS落地形式：AMS管理会、感染性疾病多学科协作诊疗（MDT）、AMS小组进科室等，并积极倡导AMS小组进科室，以问题为导向，助推临床医生合理使用抗菌药物，提高专业人员（微生物、感染、药学）在医院抗菌药物管理中的参与度，推动AMS工作组承担起医院抗菌药物的“选、管、用”职能，培养院感专职人员向“复合型人才”迈进。

我院神经外科主任医师张军臣以《神经外科术后颅内感染》为题进行了病历分享，主讲嘉宾、与会人员及点评专家围绕感染诊断

思路、抗菌药物的选择、微生物送检及结果解读、院感防控等内容开展讨论；就患者首次发热是术后吸收热还是肺部感染，脑脊液培养的粪肠球菌是否为致病菌两个问题进行深入探讨，各抒己见，气氛热烈，学术氛围浓厚。会议历时70分钟，大家一致认为定期举办多部门协作的医院感染疑难病例讨论，对提高临床医师抗生素合理应用能力，培养院感专职人员的感染诊断思路，强化院感专职人员与临床人员的沟通是非常有效的，研讨会收效超出预期。

本次会议开启了我院抗菌药物科学化管理（AMS）的另一种形式，即AMS-MDT小组进科室，是医院感染专职人员参与感染控制的新模式，进一步宣传了“医生主导，精准感控，预防为先”的工作理念。（医院感染管理办公室）

我院开展感染性职业暴露应急处置演练

本报讯（通讯员张丁丁）4月17日，由医院感染管理办公室组织，多部门参与的“感染性职业暴露应急处置演练”顺利开展。

医疗机构为血源性传播疾病患者高度集中的场所，医务人员在临床诊疗活动中存在锐器伤以及血液、体液暴露并导致感染的风险。医务人员发生职业暴露后，应立即处置伤口，并评估暴露源和暴露者的情况，选择适当的暴露后预防措施。我院在加强职业暴露理论培训的同时，每年将职业暴露应急演练作为安全演练的必练项目，将职业暴露高发科室作为每年安全演练参与的重点对象，使医务人员切实掌握职业暴露的防范及处理程序，保障员工安全。职业暴露的发生是不可预见的突发事件，应定期进行安全演练，员工在出现职业暴露后，才能临危不乱，沉着冷静的处理。通过定期的演练，不断提高工作人员的职业防护意识，形成正确的职业防护行为。

本次应急演练结束后，参与的各部门人员对演练过程进行了积极热烈的总结、讨论。院感办在听取各部门的相关建议后，对保洁员的职业暴露处置上报流程进行了适当调整，并进一步明确职业暴露后的预防用药及诊疗费用报销等相关问题；进一步规范了黏膜冲洗的流程；并将患者窗口期职业暴露者的追踪问题列入2018年第一次医院感染管理委员会讨论议题，待有明确方案时予以全院公示。

（医院感染管理办公室）

我院专家走进唐口镇开展“科学抗癌，关爱生命”知识培训活动

本报讯（通讯员季煦航）4月21日上午，我院医联体服务中心联合唐口保健医生基层指导站与唐口街道计生办，共同对其辖区内各村妇女主任、计生专员进行“科学抗癌，关爱生命”主题知识培训活动。

肿瘤内科主任医师孔凡华与女性朋友一起分享她从医多年来对乳腺癌和宫颈癌的预防和早期筛查经验，并介绍了怎样更好的预防疾病的发生，引起大家对相关肿瘤疾病的认知和重视，这也是我院肿瘤内科在“全国肿瘤防治宣传周”到来之际组织的第三次宣传活动。

乳腺癌和宫颈癌是目前威胁女性健康的头号杀手，特别是乳腺癌，国家肿瘤登记年报显示，我国

乳腺癌发病率位居女性恶性肿瘤的第一位，高达43/10万。孔凡华主要从乳腺癌、宫颈癌的高危人群、发病现状、如何做到早查早筛、如何降低乳腺癌危险等小技巧上，向大家讲解了许多简单、方便的自检方法。讲座结束后，大家争相提问，孔凡华逐一解答，并对有需求的计生专员现场诊断。

孔凡华提醒大家，要以预防为主，保持良好的生理和心理状态，有病不要忌医，要做到早预防、早治疗，让疾病远离自己。并呼吁广大育龄妇女，在工作和生活压力较大的情况下，不要忽视自我健康。为了家庭、为了工作，要学会关爱自己的身体，乐观积极地生活。

（医疗联合体服务中心）

2018年济医附院“产科急救大赛”圆满结束

本报讯（通讯员刁睿）为进一步提高产科医护人员的急救及整体协调能力，4月28日，院工会联合妇产科专业委员会开展产科产后出血患者的应急、急救演练活动。

本次产科急救大赛选择了产科常见、多发、危急的产后出血等内容作为演练脚本，根据相关应急预案，各科制定了脚本进行相关工作。本次应急演练大赛共分为7个小组，每组7~8名医护人员参加，采取抽签形式决定比赛的出场顺序。邀请产科及相关科室负责人担任本次大赛评委。大赛分别评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖4名。

通过本次大赛，进一步提升了产科医护人员的保障措施、预案体系、应急队伍、应急网络、模拟演练、信息管理、监测预

警、协调联动、宣传教育、指挥决策、医疗救治等应急反应能力和水平。（文/院工会办公室 摄影/医院办公室 马骏）



产科参赛人员在认真核对检查